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sculptată aflată în colecţia parohiei  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr. 162 Săptămâna 26 martie – 1 aprilie 2006 

Din tâlcuirea Evangheliei duminicii 
- Sfântul Grigorie Palama – 

 
 Domnul a grăit încă înainte de Cruce: “Cel ce nu-şi ia 
crucea şi nu-Mi urmează Mie nu este vrednic de Mine” (Matei 
10, 38). Vezi dar cum, chiar înainte ca El să fi fost pironit pe 
Cruce, aceasta înseamnă deja mântuirea ? Totuşi, când desluşit 
a grăit Domnul mai înainte ucenicilor Săi despre pătimirea şi 
moartea Lui pe Cruce, auzindu-L Petru, nu a răbdat aceasta, ci, 
ştiind că El avea deplină slobozenie, L-a rugat spunând: “Fie-Ţi 
milă de Tine, să nu Ţi se întâmple Ţie aceasta” (Matei 16, 22); 
atunci Domnul l-a certat ca pe unul care cugetă omeneşte şi nu 
dumnezeieşte. Chemând mulţimea, dimpreună cu ucenicii Lui, 
Le-a spus lor: “Dacă vrea cineva să vină după Mine să se lepede 
de sine, să-şi ia crucea şi să- Mi urmeze Mie. Că cine va voi să-
şi scape sufletul îl va pierde, iar cine îşi va pierde sufletul pentru 
Mine îl va afla” (Matei 16, 24-25). 
 Aşadar, El a chemat mulţimea, dimpreună cu ucenicii 
Săi, şi a mărturisit atunci pe deplin, vestindu-le lor aceste măreţe 
şi mai presus de fire, şi cu adevărat dumnezeieşti, iar nu 
omeneşti planuri, pentru a arăta că cere acestea nu numai de la 
ucenicii Săi aleşi, ci de la tot omul care crede în El. Iar a urma 
lui Hristos înseamnă a trăi potrivit  Evangheliei Sale, dând pildă 
de toată virtutea şi cucernicia. Cât despre îndemnul de a-L urma 
şi de a se lepăda de sine, ridicând crucea, acesta înseamnă a nu 
se cruţa de moartea întru batjocură, pentru virtute şi pentru 
adevărul învăţăturilor celor dumnezeieşti. 
 Domnul S-a dat pe Sine Însuşi morţii pentru noi, 
sfătuindu-ne să fim gata de moarte nu pentru El, ci pentru noi 
înşine; şi ne arată într-adevăr că este vorba despre noi înşine, 
când adaugă: „C ăci cine va voi să-şi scape sufletul îl va pierde, 
iar cine va pierde sufletul său pentru Mine şi pentru Evanghelie, 
acela îl va scăpa” (Marcu 8, 35). Ce înseamnă acest cuvânt: cel 
ce ar vrea să-şi izbăvească sufletul, acela şi-l va pierde, iar cel ce 
şi-l va pierde, acela şi-l va izbăvi ? Firea omului este îndoită: 
omul cel din afară, vreau să spun trupul, şi omul cel dinlăuntru, 
adică sufletul. Deci, când omul cel din afară se dă pe sine morţii, 
el îşi pierde astfel sufletul pe care-l avea (în trup). Căci cel ce şi-
a pierdut sufletul pentru Hristos şi pentru Evanghelie, acela întru 
totul şi cu adevărat şi-l va mântui, căpătând prin el viaţă cerească 
şi veşnică, purtătoare spre înviere, făcându-es ceresc şi veşnic şi 
după trup. Iar cel ce-şi iubeşte viaţa sa, şi nu este gata să şi-o 
piardă, din pricina îndrăgirii acestui veac vremelnic i ato t ceţien 
de el, îşi va pierde sufletul său, lisindu-l de viaţa cea adevărată, 
şi se va pierde – vai! – şi pe sine, încredinţându-şi sufletul, 
osândei celei veşnice.                         (continuare în pagina a 3-a)  
 

Evanghelia duminicii 
- Luarea Crucii şi urmarea lui Hristos - 

( Marcu VIII, 34-38; IX, 1) 
34. Şi chemând la Sine mulţimea, împreună 
cu ucenicii Săi, le-a zis: Oricine voieşte să 
vină după Mine să se lepede de sine, să-şi ia 
crucea şi să- Mi urmeze Mie. 
35. Căci cine va voi să-şi scape sufletul îl va 
pierde, iar cine va pierde sufletul său pentru 
Mine şi pentru Evanghelie, acela îl va scăpa. 
36. Căci ce-i foloseşte omului să câştige 
lumea întreagă, dacă-şi pierde sufletul ? 
37. Sau ce ar putea să dea omul, în schimb, 
pentru sufletul său ? 
38. Căci de cel ce se va ruşina de Mine şi de 
cuvintele Mele, în neamul acesta desfrânat şi 
păcătos, şi Fiul Omului Se va ruşina de el, 
când va veni întru slava Tatălui Său cu 
sfinţii îngeri. 
1. Şi le zicea lor: Adevărat grăiesc vouă că 
sunt unii, din cei ce stau aici, care nu vor 
gusta moartea, până ce nu vor vedea 
împărăţia lui Dumnezeu, venind întru 
putere. 
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Postul – mijloc de întărire duhovnicească 
 
    “Cel ce seamănă  bunătate,culege  iubire” 

(Sfantul Vasile cel Mare) 
 
 
       După cum este binecunoscut, omul, coroana 
creaţiei lui Dumnezeu, trebuie să păstreze acel 
echilibru necesar între trebuinţa spirituală a 
sufletului şi nevoia de hrană a trupului. Este şi 
motivul pentru care Biserica Ortodoxă a orânduit 
postul, pentru ca fiecare creştin să poată dobândi 
bunul cel mai de preţ - viaţa veşnică. 
       Postul înseamnă renunţare de bunăvoie la 
anumite alimente, gânduri şi fapte, pentru curăţirea 
de păcate, înnoirea vieţii şi trăirea după voia lui 
Dumnezeu. Postul contribuie la refacerea sau 
îmbunătăţirea vieţii noastre sufleteşti, dar mai ales la 
apropierea de Dumnezeu. Însuşi Mântuitorul a postit 
40 de zile şi 40 de nopţi, când s-a retras în pustiul 
Carantaniei şi a fost ispitit de diavol, înainte de a 
începe propovăduirea Evangheliei. 
      Posturile orânduite de Biserica Ortodoxă sunt în 
stransă legătură cu evenimentele importante din 
istoria creştinismului, având drept scop întărirea, 
consolidarea noastră sufletească în lupta cu păcatul, 
dar şi, deopotrivă, sănătatea noastră trupească.  
După asprimea postului de bucate, avem: 

a. Ajunarea sau postul total, când, pentru o 
perioadă determinată, nu se consumă nimic; 

b. Postul aspru, când se consumă numai „hrană 
uscată”, adică pâine şi apă, sau legume fierte; 

c. Postul obişnuit sau comun, când se admite 
consumarea mancărurilor gătite de post; 

d. Postul uşor practicat în anumite zile sau 
sărbători din timpul unui post, când în 
alimentaţie intervin anumite dezlegări: la 
untdelemn şi vin, la peşte sau la produse 
lactate şi ouă;  

e. Postul permisiv, sau cu pogorământ, când 
pentru motive de sănătate duhovnicul poate 
acorda penitentului la spovedanie anumite 
dezlegări cu caracter individual.  

După durata lor, posturile pot fi: 
a. De o zi:  

- Miercurea, în amintirea trădării 
Mântuitorului Iisus Hristos de către Iuda 
Iscarioteanul; 

- vinerea în amintirea zilei în care Iisus 
Hristos a pătimit moarte pe cruce pentru 
noi oamenii.    

b. De mai multe zile: 
- Postul Paştelui care ţine şapte săptămani, fiind 

cel mai lung şi cel mai aspru post, amintindu-ne 

de jertfa Mantuitorului pe Cruce, care s-a 
răstignit pentru noi oamenii şi pentru a noastră 
mantuire; 

- Postul Crăciunului care este mai puţin aspru 
decât Postul Paştelui, şi are menirea pe de o 
parte, de a ne pregăti sufleteşte pentru Naşterea 
Domnului, iar pe de alta de a ne oferi imaginea 
omenirii înainte de venirea în lume a 
Mântuitorului; 

- Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel cu o 
durată schimbătoare, în funcţie de data Paştilor   
putând fi de la câteva zile până la câteva 
săptămâni, punându-ne în atenţie dificultăţile pe 
care le-a întâmpinat propovăduirea apostolică, 
moartea martirică pe care aceştia au îndurat-o în 
timpul împăraţilor persecutori,  dar şi importanţa 
pregătirii sufleteşti a fiecărui creştin pentru 
lucrarea misionară, pentru a vesti şi astăzi 
Evanghelia între oamenii de pretutindenea. 

- Postul Adormirii Maicii Domnului care durează 
două săptămani, întru cinstirea celei care a adus 
în lume mântuirea prin naşterea cea „mai presus 
de fire şi de cuvânt” cum spun cântările liturgice. 

Un bun creştin nu trebuie să uite că postul pentru a 
putea fi plăcut lui Dumnezeu, trebuie să fie însoţit de 
rugăciune şi milostenie. Sfinţii Părinţi aseamănă 
postul cu o pasăre care are două aripi: rugăciunea şi 
milostenia. Aşadar, pe lângă faptele de milostenie, 
rugăciunea este cea care înalţă sufletul către 
Dumnezeu, prin cuvintele cele mai simple şi cele 
mai adanci, aşa cum le recunoaştem în Rugăciunea 
Sfantului Efrem Sirul care reprezintă un cod al bunei 
cuviinţe pentru orice creştin: 
 

    “Doamne şi Stăpânul vieţii mele,  
      Duhul trândăviei, 
      Al grijii de multe , 
      Al iubirii de stăpânire  

şi al grăirii în deşert, 
      Nu mi-l da mie 
 
      Iar duhul curăţiei, 
      Al gândului smerit, 
      Al răbdării şi al dragostei,  
      Dăruieşte-l mie, slugii Tale. 
 
     Aşa Doamne, Împărate, 
     Dăruieşte-mi ca să-mi văd păcatele mele 
     Şi să nu osândesc pe fratele meu, 
     Că binecuvântat eşti în vecii vecilor Amin.   ” 
 

Mihaela Georgeta Ţibuleac 
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Din tâlcuirea Evangheliei duminicii 
(continuare din pag. 1) 

 
 Şi prea milostivul Stăpân, ca şi cum ar plânge 
pentru sufletul acela, arătând mărimea nenorocirii sale, 
spune: „C ăci ce-i foloseşte omului să câştige lumea 
întreagă, dacă-şi pierde sufletul ? Sau ce ar putea să dea 
omul, în schimb, pentru sufletul său ?” (Marcu 8, 36-37). 
Nimic altceva decât pe cele care-n veacul de acum sunt 
socotite de cinste şi plăcute foarte, şi pe care el le-ar 
prefera unei morţi mântuitoare. Dar oare ce-ar putea afla 
el de dat, în veacul acesta, în schimbul acelei vieţi în Duh 
cu care lumea întreagă nu se poate asemui ? 
 Prin urmare, fraţilor, dacă un singur om ar putea 
să dobândească lumea întreagă, aceasta nu i-ar fi de nici 
un folos, dacă ar fi lipsit de sufletul său. Cu cât mai 
cumplit este când cineva, putând să dobândească 
dinluema aceasta o parte cât de mică, ajunge să-şi piardă 
sufletul prin patima şi aplecarea către ea, în loc să aleagă 
el a se umple de chipul şi de înţelesul Cruciii, urmându-L 
pe Cel ce este dătător de viaţă. Căci Crucea este chipul ce 
se cade cinstit, şi înţelesul (cuvântul) acestui chip. 
 Sfântul Apostol Pavel socotea, întru lauda Crucii, 
că el nimic nu ştia decât pe Iisus Hristos, şi încă pe Iisus 
Cel răstignit. Ce spune deci Pavel ? Crucea înseamnă 
răstignirea trupului, cu patimile şi cu poftele sale. Credeţi 
oare că el spune aceasta numai cu privire la viaţa cea 
după simţuri şi la patimile cele de sub pântece ? Cum de 
scrie el atunci Corintenilor: „Câtă vreme este între voi 
pizmă şi ceartă şi dezbinări, nu sunteţi, oare, trupeşti şi 
nu după firea omenească umblaţi ?” (I Corinteni 3, 3). 
Astfel încât cel ce îndrăgeşte slava sau banii, sau cel ce 
nu vrea să-şi împlinească decât voia sa, năzuind să iasă 
biruitor din orice înfruntare, este om trupesc şi trăieşte 
după trup. Din care pricină se ivesc şi gâlcevile, precum 
spune şi Iacov, fratele Domnului: „De unde vin 
războaiele şi certurile dintre voi ? Oare, nu de aici: din 
poftele voastre ce se luptă în mădularele voastre ?” 
(Iacov 4, 1). Astfel, a-ţi răstigni trupul, cu patimile şi 
poftele sale, aceata înseamnă şi ca omul să nu 
săvârşească nimic din ceea ce este neplăcut lui 
Dumnezeu. Şi chiar dacă trupul ne trage în jos şi ne 
siluieşte, cuvine-se ca fiecare dintre noi să se străduiască 
să-l ridice la înălţimea Crucii. Ce vreau eu să spun ? 
Venind pe pământ, Domnul Şi-a petrecut viaţa în sărăcie; 
şi nu numai că Şi-a dus viaţa astfel, ci a şi propovăduit, 
spunând: „A şadar, oricine dintre voi care nu se leapădă 
de tot ce are nu paote să fie ucenicul Meu” (Luca 14, 
33). 
 Dar rogu-vă, fraţilor, ca nimeni să nu se tulbure 
auzindu-mă propovăduind cu tărie voinţa cea bună şi 
bineplăcută şi desăvârşită a lui Dumnezeu, nici nimeni să 
nu se mâhnească socotind că poruncile Sale sunt anevoie 
de împlinit, ci mai întâi să cugete la aceea că împărăţia 
cerurilor se ia cu silinţă şi că numai cei silnici se 
învrednicesc de ea, şi să dea ascultare lui Petru, fruntaşul 
apostolilor lui Hristos, când zice: „C ă şi Hristos a pătimit 
petnru voi, lăsându-vă pildă, ca să păşiţi pe urmele Lui” 
(I Petru 2, 21). Apoi să se cugete şi la faptul acesta, că 

aflând fiecare, cu adevărat, cât datorează Lui Dumnezeu, 
şi neputând să-I întoarcă totul, se cade să-I aducă Lui, cu 
smerenie, măcar atât cât se poate şi socoteşte a fi bun de 
adus. Iar pentru restul, care îi lipseşte, să se smerească 
iarăşi înaintea Sa, ca prin această smerire să dobândească 
milostivirea şi să acopere lipsa lui. Prin urmare, dacă 
cineva vede că mintea şi cugetul său se apleacă spre 
bogăţie şi îmbuibare, să cunoască el că o astfel de 
judecată este trupească şi înrobită celor josnice, căci 
oricine a fost pironit pe cruce nu poate să se îndrepte spre 
astfel de ţeluri. Drept care unul ca acela trebuie să-şi suie 
pe cruce gândul său, pentru ca, nemaicăzând de acolo, să 
nu se mai despartă de Hristos cel răstignit pentru el. 
 Aşadar aceasta este înţelepciunea lui Dumnezeu 
şi puterea Lui, a birui prin slăbiciune, a se înălţa prin 
smerenie, a fi bogat şi a se îmbogăţi prin sărăcie. Nu 
numai înţelesul Crucii şi taina sa, dar şi chipul ei cel 
dumnezeiesc şi vrednic de închinăciune, pecete sfântă şi 
precinstită, dătătoare de sfinţenie şi împlinitoare a 
bunurilor celor negrăite şi nemăsurat de mari puse la 
îndemâna neamului omenesc de către Dumnezeu, care 
ridică blestemul şi osânda, nimicind stricăciunea şi 
moartea, dând viaţă veşnică şi binecuvântare, lemn de 
mântuire aducător, sceptru împărătesc, trofeu 
dumnezeiesc împotriva vrăjmaşilor văzuţi şi nevăzuţi. 
 

Sfaturi pentru o cât mai bună rugăciune 
- Arhim. Teofil Părăian –  

 
1. Dat fiind faptul că cei mai mulţi dintre cei 

care se numără la rugători nu sunt şi “de fapt” 
rugători, ci sunt numai rostitori de rugăciuni, 
atragem atenţia că “rugăciunea este vorbirea minţii 
cu Dumnezeu” sau cu Maica Domnului ori cu sfinţii 
lui Dumnezeu. Asta înseamnă că rugăciunea este o 
rugăciune reală numai când ne identificăm cu cele 
rostite sau gândite ca ale noastre, din formulele de 
rugăciune pe acre le ştim sau pe care le citim din 
cărţile de rugăciuni. Să ne apropiem rugăciunile date 
nouă de Sfânta noastră Biserică. Ele să ne fie ca şi 
când ar izvorî din sufletul nostru. 

2. Să ne formăm conştiinţa că la sfintele 
slujbe ale Sfintei noastre Biserici la care participăm 
nu-i destul să fim asistenţi, ci trebuie să fim chiar 
slujitori activi, fiecare slujind cu slujirea pe măsura 
stării noastre, atât în ce priveşte calitatea pe care o 
avem ca membri ai Bisericii, cât şi ca aşezare 
sufletească. Prin urmare, să nu uităm că în Biserică 
nu slujesc numai arhiereii, preoţii şi diaconii şi nu 
numai cântăreţii bisericeşti sau cei ce cântă în vreun 
cor bisericesc, ci slujesc toţi credincioşii care sunt de 
faţă, fiecare la măsurile sale. 

3. Să ne lăsăm pătrunşi de textele de la 
Sfintele slujbe şi apoi să le medităm, ca să ne putem 
bucura şi de cuprinsul lor. Nu-i destul să le rostim 
sau să le învăţăm pe de rost, ci e necesar să cugetăm 
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la ele şi să el descoperim comorile de gând pe care le 
cuprind. 

4. Să ne angajăm la rugăciunea de toată 
vremea – înţeleasă atât ca repetare deasă a rugăciunii 
“Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, 
miluieşte-mă pe mine, păcătosul”, făcută cu mintea 
şi unită cu simţirea, cât şi ca trăire a vieţii noastre 
spre salva lui Dumnezeu şi în slujba lui Dumnezeu. 
Toate ale noastre să ne fie ca o rugăciune, ca o 
slujbă adusă lui Dumnezeu. Un părinte duhovnicesc 
din Mănăstirea Agapia îi îndemna pe oameni să se 
roage neîncetat şi le spunea să se roage chiar şi când 
merg să facă un păcat, pentru că poate chiar faptul că 
te angajezi în rugăciune cu stăruinţă să te ajute să-ţi 
schimbi gândul şi să nu mai păcătuieşti. 

5. Stăruinţa în rugăciune să ne fie şi prilej de 
cercetare de noi înşine, prilej de a ne întâlni cu noi, 
uneori necunoscuţi nouă, şi să tragem folosul, 
lucrând asupra noastră acolo unde este de trebuinţă 
pentru a ne îmbunătăţi. 

6. Cineva zicea: “Roagă-te cum poţi, ca să 
ajungi să te rogi cum trebuie”. 

7. Un cuvânt vrednic de a fi reţinut şi urmat 
este acela că “rugându-te, înveţi să te rogi”. Numai 
rugându-te mereu, poţi înainta în rugăciune. Cine 
renunţă la rugăciune renunţă la progresul în ea. 

8. “Taina rugăciunii este să te rogi în taină”. 
9. Să nu uităm cuvântul Părintelui A. 

Dinescu: “Să te ţii de pravilă, că, dacă nu, te 
îndrăceşti” 

 
Cronică parohială 

 
Sâmbătă 25 martie a.c., cu ofrandele 

colectate în biserică la slujba de pomenire pentru cei 
răposaţi, a fost organizată  o acţiune umanitară la 
Spitalul de Pneumoftiziologie „Paşcanu” unde au  
fost distribuite copiilor şi bătrânilor 150 de pachete 
cu alimente, fructe şi dulciuri. Totodată au fost 
distribuite şi 30 de pachete cu colăcei, pâine, fructe, 
colivă pentru bătrânii din parohia noastră.. 

Mulţumim pe această cale domnului epitrop 
Vasile Crivoi, domnului  consilier Vasile Arămeanu 
care a asigurat şi transportul, domnilor consilieri  
Nicolae Cimpoi, Nicolae Puruşniuc, Grigore 
Cristescu şi a doamnelor din comitetul parohial 
Gabriela Mărgineanu, Floarea Cimpoi, Frosina 
Crudu, Ana Borş, Maria Iacob, Maria Arămeanu şi 
Anica Crivoi. 

De asemenea, mulţumim creştinilor noştri 
care au înţeles intenţia acestor acţiuni umanitare pe 
care le organizăm în fiecare sâmbătă şi ne-au pus la 
dispoziţie donaţii şi o parte din ofrandele aduse la 
biserică pentru pomenirea celor răposaţi. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROGRAMUL DUHOVNICESC 
ÎN POSTUL MARE 

 
Pentru Taina Spovedaniei: 

 
- Mar ţea, Miercurea şi Joia:   
8.00 - 11.00 şi 18.00 - 20.00 
- Vinerea: 7.00 –  8.00;  10.00 – 12.00  
şi 17.00 – 20.00 
- Sâmbăta:  17.00– 20.00 

- din considerente canonice temeinice şi pentru a 
nu afecta desfăşurarea serviciului liturgic,  
SÂMBĂTA, DUMINICA şi în SĂRBĂTORILE 
CU CRUCE ROŞIE NU MAI SPOVEDIM 
DIMINEAŢA ÎNAINTE DE SF. LITURGHIE  

 
Pentru primirea Tainei Sfintei Împ ărt ăşanii: 

 
� DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU 
CRUCE ROŞIE sau SÂMBĂTA, la Sfânta 
Liturghie şi nu în afara acesteia. Pentru a 
beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul şi 
Sângele lui Hristos, recomandăm primirea 
Sfintelor Taine în momentul canonic orânduit de 
Sfinţii Părinţi, adică spre sfârşitul Sfintei 
Liturghii şi după cuvenita citire a rugăciunilor 
pentru Împărtăşanie. 
� Pentru ca urcuşul duhovnicesc al Postului 
Mare să fie ziditor pentru toţi, îndemnăm pe 
credincioşii noştri să-şi poarte de grijă de cele 
sufleteşti şi să se spovedească în această 
perioadă, până la Duminica Floriilor, săptămâna 
Patimilor având un caracter cu totul special, 
dedicat Jertfei Mântuitorului şi nu problemelor 
noastre personale. 
� Pentru persoanele bolnave sau în vârstă, care 
nu pot veni la Biserică, se pot face programări 
pentru împărtăşanie la domiciliu, la tel. 211 273 
sau 0742 044 844  
 

Publicaţie editată de parohia  TOMA COZMA   
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  
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